

分。如体液、钾等元素的丢失；又有“正气”，如人体免疫功能的丧失。所涉内脏是广泛地、全身性地变化，因而我们认为“气阴两伤”的提法更为形象、更为科学。

本课题通过大量的临床观察和实验室检测数据，证实了红光舌所代表的气阴两伤证型具有客观化的诊疗指标作为基础，更进一步证明红光舌和气阴两伤证型是一个互相关连的不可分割的整体。可以认为：红光舌的出现是诊断“气阴两伤”证型的主要诊断指标之一。这个诊断指标经济实用、易于重复、效果可靠并有应用价值。

红光舌可以发生在热病伤阴或异常的体液耗损，也可发生在血液、肿瘤、代谢性疾病，但其最后必然累及消化道功能。它多发生于40岁以上的病人；急性热病舌质颜色多从淡红—鲜红—绎红—紫暗。舌苔多从薄白—白腻—黄燥或黑—剥脱—无苔。红光舌病人虽可存在毒热属实证征候，但其实质多属于虚证的范畴。实验室检测结果显示该证多存在低钾、微量元素缺乏，不同程度的酸性代谢物堆积，消化道菌群失调，消化酶活力受抑；舌部和全身血流淤滞，

微循环障碍等一系列的病理变化。这些研究成果将直接指导对该证型的治疗对策。同时，将给中西医结合微观辩证论治的前景以启发。

本课题通过组织对复方五参冲剂的临床疗效和实验研究，结果完全证实了该方在治疗以红光舌为代表的气阴两伤证型是确有疗效的。该方针对热病伤阴这一主要矛盾，大量应用沙参、元参、二冬、石斛、太子参补益肺胃阴津，并助肺脾之传输；方中用连翘、栀子清三焦之虚热；丹参、牛膝、生地活血化瘀，益肾补元；加之生黄芪调理久病之虚。其组方合理充分体现了气阴双补的方义。根据本方的现代药物分析，发现该方药含有多种治疗性氨基酸（谷氨酸、精氨酸），更含有大量的钾、钙、镁和丰富的微量元素，如铁、锌、硒等。因而该方可为治疗低钾病人提供一定的物质基础。药化检测还发现该方所含有害金属元素砷、铅、汞均低于1ppm这一国际水果卫生检测标准。

总之，通过课题组协作研究的结果，显示了复方五参冲剂在治疗阴虚红舌证型的疗效完全得到肯定的结论。应予以总结和推广。

（参考文献略）

· 简 讯 ·

▲ 西南五省（区）六方第三届时中西医结合内科学术交流会暨学会工作会议，于1989年5月11~13日在广西北海市召开。来自云南、贵州、四川、重庆、西藏、广西的五省、市、自治区代表83人出席了会议。会议收到论文66篇，大会交流19篇。反映了五省六方内科当前的中西医结合水平，内容包括中西医结合科研设计、理论探讨、实验研究、临床观察等。

会议期间北海市卫生局、市科协的领导曾到会表示祝贺。
（谭家祥）

▲ 中国中西医结合研究会河南分会活血化瘀研究临床经验学术交流会，1989年5月10~15日在郑州召开。来自全省各地及辽宁、山东的代表共69人出席了会议。会议共收论文55篇，其中宣读文章21篇。内容涉及心脑血管病、肿瘤、传染病、心身医学、肺炎、肝病、肾病、妇科病、男性不育症等。这次会议的特点：基层队伍扩大，年轻人增多，论文质量较高。会

议期间代表畅所欲言、学术争鸣，气氛十分活跃。大家一致表示要把河南省的“活血化瘀研究”搞好，为医药卫生事业作出贡献。
（郑 讯）

《河南中医》1990年征订启事

河南是医圣张仲景的故乡，《河南中医》的“张仲景学术思想探讨”栏目，享誉全国中医学术界。另外还设有思考与探索、老中医经验、河南历代名医及其著作、经方实验录、实验研究及杏林苗圃等。

《河南中医》为双月刊，读者可到全国各地邮局（所）办理订阅手续。每册0.83元，全年4.98元。本刊地址：郑州市金水路东段河南医学院内，邮政编码：450003。